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1. Aufgabe Multiindizes (4 Punkte)

Als Multiindex bezeichnen wir α ∈ N
d und schreiben |α| = ‖α‖1 =

∑

d

i=1
αi.

Bestimmen Sie die Anzahl verschiedener Multiindizes mit

1. |α| ≤ p

2. |α| = p

für alle d, p ∈ N.

2. Aufgabe ...geht und geht auch nicht... (6 Punkte)

Zeigen Sie,

a) dass bei der Funktion f : R2 → R gegeben durch

f(x) :=
x2
1
x2

x4
1
− x2

2

, x 6= (0, 0), f(0) := 0,

zwar alle Richtungsableitungen exisiteren, die Funktion jedoch nicht
total differenzierbar ist.

b) dass die stetige Funktion f : R2 → R gegeben durch

f(x) :=
x1x2

√

x2
1
+ x2

2

, x 6= (0, 0), f(0) := 0

zwar partiell differenzierbar, jedoch nicht total differenzierbar ist.



3. Aufgabe ... bergauf... (2 Punkte)

Es sei f : R3 → R durch

f(x1, x2, x2) = (sin(x1x2))e
−x

2

3

gegeben. Bestimmen Sie nun die Richtung in der die Funktion am steilsten
ansteigt, wenn man sich am Punkt x̂ = (1, π, 0) befindet.

4. Aufgabe verwirrende Abhängigkeiten... (4 Punkte)

Berechnen Sie mit der Kettenregel die erste Ableitung von

a) w(x) = g(y1, y2, y3) = 5y2
1
y3
2
y4
3
mit y1 = x2, y2 = x3, y3 = x5.

b) w(x) = g(y1, y2, y3) = 5 cos(y1y2) − sin(y1y3) mit y1 = 1/x, y2 =
x, y3 = x3.


